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NIEDERSCHRIFT 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Wiltingen 

am Donnerstag, den 07.09.2017, 

 im Gasthaus Kratz 

Beginn: 
19:05 Uhr 

Ende: 20:40 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Ortsbürgermeister 
 
Herr Lothar Rommelfanger ( Vorsitzender ) 

 
Beigeordnete 
 
Herr Hermann-Josef Schmitz  

 
Mitglieder 
 
Herr Arno Bauschert  

Frau Edith Deges-Reinert  

Herr Alfred Fuhrt  

Herr Peter Hausen ( Vorsitzender zu TOP 5 ) 

Herr Franz-Josef Kisegi  

Frau Doris Koch  

Herr Jan Rommelfanger  

Herr Christoph Schmitz  

Herr Andreas Schwindling ( neues Ratsmitglied ) 

Frau Birgit Turbing  

Herr Heiko Weber  

Herr Klaus Weber  

Frau Monika Weber  

Herr Anton Zeimet  

 
Sonstige Teilnehmer 
 
Frau Anna-Lena Brosius ( Schriftführerin ) 

Frau VG-Oberinspektorin Mechthild Köstler ( Verwaltungsvertreterin ) 
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Abwesend waren: 
 
 
Beigeordnete 
 
Herr Helmut Ayl  

 
Mitglieder 
 
Herr Johannes Kohl  

Herr Hans-Joachim Scherf  

 

 

Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Form und Frist der Einladung bestätigt? Ja 

Niederschrift vom  13.08.2017 in Ordnung? Ja 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? Nein 

 
 
 
Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit fest, begrüßte die Anwesenden und eröffnete 
die Sitzung. 
 
Dann wurde die Tagesordnung behandelt. 
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ÖFFENTLICHER TEIL 

 

 

1 Einführung und Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 
Vorlage: 1O/0336/2017 

  
 Der Vorsitzende verpflichtete Herrn Andreas Schwindling per Handschlag als 

neues Ratsmitglied. 
 

  
  

 

2 Einwohnerfragestunde gem. § 16a GemO 

 

2.1 Verkehrsschilder in der "Konzer Straße" 

  
 Ein Bürger teilte mit, dass die Verkehrsschilder in der Konzer Straße nicht mehr 

richtig lesbar sind. Es sollten zusätzlich zwei rechts-vor-links-Schilder angebracht 
werden, weil der rechts-vor-links-Regelung dort keinerlerlei Beachtung entgegen 
gebracht wird. 
 
Der Vorsitzende teilte mit, dass er bereits mit der Verwaltung Kontakt aufgenom-
men hat. Es wird ein Ortstermin mit der Verwaltung stattfinden. 

  
  

 

2.2 Anbringung eines Verkehrsspiegels "In den Kampen" 

  
 Ein Bürger regte an, in der Straße „In den Kampen“ einen Verkehrsspiegel anzu-

bringen. 
Der Vorsitzende teilte mit, dass hierzu ein Ortstermin mit der Verwaltung stattfinden 
wird. 

  
  

 
 

3 Teilfortschreibung des Flächennutzungsplans der Verbandsgemeinde 
Konz, Teilbereich "Regenerative Energien (Windkraft)" -erneute Offenlage-; 
Beteiligung der Ortsgemeinde 
Vorlage: 3H/4879/2017 

  
 Der Vorsitzende verwies auf die der Einladung beigefügte Vorlage der Verwaltung 

sowie die umfangreichen Anlagen und trug den Sachverhalt vor. 
 

 Nach kurzer Beratung fasste der Rat folgenden Beschluss: 
 

„Die Ortsgemeinde Wiltingen nimmt die aktuelle Planung zur erneuten Offen-
lage im Rahmen der Behördenbeteiligung – Beteiligung der Kommunen zur 
Kenntnis. Sie hat keine weiteren Anregungen zur geänderten Planung.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 
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4 Neuwahl von Ausschussmandaten 
Vorlage: 1O/0337/2017 

  
 Der Vorsitzende trug den Sachverhalt anhand der Verwaltungsvorlage vor. 

 
 Der Ortsgemeinderat fasste folgenden Beschluss: 

 
„1.) Die öffentliche Abstimmung wird gem. § 40 Abs. 5 GemO beschlossen. 
 2.) Zum neuen Mitglied in den Ausschuss für Bau, Umwelt und Ortsgestal-

tung wird anstelle von Herrn Josef Eltges Ratsmitglied Andreas 
Schwindling gewählt. 

 3.) Zum neuen Mitglied in den Haupt- und Finanzausschuss wird anstelle 
von Herrn Josef Eltges  Ratsmitglied Andreas Schwindling gewählt.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

5 Feststellung des Jahresabschlusses 2016 der Ortsgemeinde Wiltingen und 
Entlastung (§ 114 Gemo) 
Vorlage: 2/1007/2017 

  
 Da der Ortsbürgermeister und die Beigeordneten befangen sind, nahmen sie an 

der Beratung und Beschlussfassung nicht teil.  
Somit übernahm das älteste Ratsmitglied, Herr Hausen, den Vorsitz. 
 
Der Vorsitzende trug kurz den Sachverhalt vor. Danach erläuterte der Vorsitzende 
des Rechnungsprüfungsausschusses die Prüfung und teilte mit, dass sich im 
Rechnungsprüfungsausschuss keine Beanstandung ergeben haben und die Ent-
lastung empfohlen wurde. 
 
 

 Der Ortsgemeinderat fasste sodann folgenden Beschluss: 
 

"Der Ortsgemeinderat Wiltingen hat von dem Ergebnis der am 19.06.2017 
durch den Rechnungsprüfungsausschuss erfolgten Prüfung der Jahresrech-
nung Kenntnis genommen. 
 
Der Jahresabschluss 2016 wird wie folgt festgestellt: 
 
1.) Ergebnisrechnung: 

Jahres-Überschuss/Fehlbetrag (= RN 31) 250.075,19 € 
 
2.) Finanzrechnung: 

a) Saldo der ordentlichen Ein- und Auszahlungen (= RN 22) 311.184,34 € 
b) Veränderung des Finanzmittelbestandes (RN 48 bis 57): 236.867,71 € 
 
3.) Schlussbilanz 2016: 

a) Stand des Eigenkapitals (RN 1, Passivseite Bilanz) 5.776.072,37 € 
b) Bilanzsumme 9.459.378,38 € 
 
Dem Bürgermeister, dem Ortsbürgermeister, den Beigeordneten sowie der 
Verwaltung wird Entlastung für das Haushaltsjahr 2016 erteilt." 
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Abstimmungsergebnis:  Einstimmigkeit 
 
 
( Der Ortsbürgermeister und die Beigeordneten nahmen an Beratung und Be-
schlussfassung nicht teil. ) 
 
 
 
Den Vorsitz übernahm nun wieder Ortsbürgermeister Rommelfanger. 
 

  
 
 
 
 

6 Inanspruchnahme von Mitteln im Rahmen der Deckungsfähigkeit; Zustim-
mung zu überplanmäßigen Aufwendungen im Produkt "Bewirtschaftungs-
kosten" für das Bürgerhaus Wiltingen 
Vorlage: 3H/4833/2017 

  
 Der Vorsitzende verwies auf die der Einladung mitgeschickte Verwaltungsvorlage.  

Nach Diskussion im Rat soll die Belegung attraktiver beworben werden, da die 
Zahlen der Belegung immer weiter zurück gehen und die häufigste Nutzung durch 
ortsansässige Vereine wahrgenommen wird. 
Es wird angedacht, auch Werbemittel in Betracht zu ziehen. 
Um die enormen Stromkosten im Überblick zu behalten, sollen Check-Listen er-
stellt werden. 
 
 

 Danach fasste der Gemeinderat folgenden Beschluss: 
 

„Aufgrund der Beschaffung von Heizöl im Rahmen einer Sammelbestellung 
und des Erwerbs von Verbrauchmaterials für das Bürgerhaus Wiltingen wer-
den bei der Buchungsstelle 18/.5732.523200 zu dem ursprünglichen Ansatz 
in Höhe von 10.000,00 € weitere 6.000,00 € überplanmäßig bereitgestellt.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

7 Sachkostenzuschuss 2017 der Ortsgemeinde Wiltingen für die Kita „St. 
Martin“ Wiltingen 
Vorlage: 4S/1134/2017 

  
 Der Vorsitzende verwies auf die mit der Einladung mitgeschickte Verwaltungsvor-

lage und deren Aufstellungen. 
 
 

 Der Ortsgemeinderat fasste folgenden Beschluss: 
 

„Die Ortsgemeinde Wiltingen gewährt der KiTa gGmbH Trier – als Betriebs-
träger des Kindergartens –  für 2017 einen Sachkostenzuschuss in Höhe von 
11.966,59 €.“ 
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 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

8 Annahme einer Spende für die Sanierung des Bildstocks in der Ortsge-
meinde Wiltingen 
Vorlage: 3H/4867/2017 

  
 Der Vorsitzende trug den Sachverhalt anhand der der Einladung beigefügten Ver-

waltungsvorlage vor. Weiterhin teilte er mit, dass die Sparkasse hierzu ebenfalls 
1.500 € gespendet hat. Der Vorsitzende bat, auch diese Spende anzunehmen. 
 

 Der Ortsgemeinderat fasste folgenden Beschluss: 
 

„Die Spenden zweier Privatpersonen in Höhe von jeweils 300,- € sowie der  
Sparkasse Trier in Höhe von 1.500 € werden von der Ortsgemeinde  
Wiltingen dankend angenommen und für die Sanierung des Bildstocks in Wil-
tingen verwendet.  

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

9 Berichte und Verschiedenes 

 

9.1 Versicherung und Nutzung der Geispifferhütte Wiltingen 

  
 Aus der Mitte des Rates wurde die Frage gestellt, wer die Versicherung der 

„Geispifferhütte“ trägt. Der Vorsitzende teilte mit, dass die Gemeinde 50% der Ver-
sicherung übernimmt und die „Wanderfreunde“ ebenfalls 50%. 
Aus der Mitte des Rates wurde mitgeteilt, dass einige ortsansässige Vereine für 
die Grillhütte bezahlen müssten, obwohl diese für jeden ortsansässigen Verein ein-
mal im Jahr frei ist. 
Der Ortsgemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 
 

  
  

 

9.2 Berichtspflicht nach § 21 GemHVO 
Vorlage: 2/1020/2017 

  
 Der Vorsitzende erläuterte den Sachverhalt und verwies auf die Aufstellungen, die 

der Einladung beigefügt waren. 
Der Ortsgemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 

  
  

 

9.3 Erläuterung des Anstieges der Grundsteuer B im Bereich "Forst" 

  
 In der Sitzung vom 21.02.2017 wurde die Anfrage gestellt, warum die Grundsteuer 

betreffend des Waldgebietes Wiltingen so sehr angestiegen ist.  
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Hierzu erläuterte der Vorsitzende einen Bericht der Verwaltung, welcher als Anlage 
der Niederschrift beigefügt wird.  
Der Ortsgemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 

  
  

 

9.4 Bauträgerschaft Kita Wiltingen 

  
 Der Vorsitzende teilte mit, dass ein Gespräch inklusive Begehung zwischen der 

Kirchengemeinde und dem Bistum Trier wegen der Bauleistung und der Kosten-
übernahme stattgefunden hat.  
Es wurde festgestellt, dass ein größerer Investitionsstau im Altbau der Kita vorliegt.  
Der Ortsgemeinderat nahm dies zur Kenntnis. 

  
  

 

9.5 Baumstamm an der Saar 

  
 Aus der Mitte des Rates wurde mitgeteilt, dass der Baumstamm an der Saar auf-

grund von Hochwasser nicht mehr an seiner Ursprungsstelle liegt. Dieser sollte 
wieder dorthin gebracht werden. 

  
  

 

9.6 Hundetütenspender 

  
 Aus der Mitte des Rates wurde mitgeteilt, dass die Hundetütenspender gerne an-

genommen wurden und dem Schutz der Allgemeinheit dienen. 
Es müsste geklärt werden, wer für diese die Kosten übernimmt.  

  
  

 

9.7 Höhenbegrenzung vor der "Wiltinger Kupp" 

  
 Aus der Mitte des Rates wurde nachgefragt, ob eine neue Höhenbegrenzung im 

Bereich der „Wiltinger Kupp“ errichtet wird.  
Der Vorsitzende teilte mit, dass die Höhenbrenzung durch den LBM errichtet wird. 

  
  

 

9.8 Information zur Radwegeverbindung Wiltingen - Kanzem 

  
 Der Vorsitzende erklärte, dass seitens des LBM verschiedene Varianten für eine 

Radwegeverbindung zwischen Wiltingen und Kanzem erstellt wurden.  
Der Umfang der Kosten für eine Holzkonstruktion würde ca. 1,3 Mio. € aufgrund 
der Prüfung des LBM ergeben.  
Aus der Mitte des Rates wurde vorgeschlagen, sich Angebote durch Firmen einzu-
holen, die solche Holzkonstruktionen bauen. 
 
 
Der Vorsitzende erläuterte weiterhin, dass keine Radwegeverbindung notwendig 
wäre seitens des LBM, da der Verkehr es nicht notwendig machen würde, extra 
einen Radweg zu bauen.  
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Der Rat bittet darum, entweder mit dem Ortsgemeinderat oder dem Bauausschuss 
Wiltingen und dem LBM einen Ortstermin zu vereinbaren. Gegebenenfalls soll 
dann eine Vorstellung zu dieser Thematik in den Räten gehalten werden. 
 
Es wird weiterhin darum gebeten zu prüfen, ob der landwirtschaftliche Weg als 
Radweg umgewidmet werden kann.  

  
  

 

9.9 Bericht über den aktuellen Stand der Dorfmoderation 

  
 Der Vorsitzende informierte, dass sich der Haupt- und Finanzausschuss in seiner 

Sitzung am 25.07.2017 mit der Dorfmoderation befasst habe. Es sei angedacht, 
einen sog. „Dorfbegleiter“ einzustellen. Hierzu wurde bei der Kreisverwaltung Trier-
Saarburg über die „Stiftung Zukunft“ ein Antrag auf finanzielle Unterstützung ge-
stellt. 
Weiterhin habe der Ausschuss angeregt, beim Naturpark „Saar-Hunsrück“ einen 
Antrag auf finanzielle Förderung zur Errichtung eines Dorfgemeinschaftsgartens zu 
stellen. Auch hier wurde bereits ein Antrag gestellt. 
 
Im Rahmen der Dorfmoderation wurde eine Arbeitsgruppe gebildet, die sich mit 
diesen Themen befassen wird. 
 
Weiterhin teilte der Vorsitzende mit, dass im Oktober / November ein Gesundheits-
tag in Wiltingen veranstaltet werden soll. Auch hierzu soll ein Antrag auf finanzielle 
Unterstützung bei der Stiftung Zukunft gestellt werden. 

  
  

 

9.10 Weinlehrpfad 

  
 Aus der Mitte des Rates wurde angeregt, dass ich die Winzer an der Unterhaltung 

des Weinlehrpfades beteiligen sollten. Es wurde angeregt, dies im Kulturaus-
schuss zu diskutieren. 

  
  

 

9.11 Bänke im Bereich des Wiltinger Friedhofes 

  
 Aus der Mitte des Rates wurde darauf hingewiesen, dass eine Bank im Bereich 

des Friedhofes beschädigt sei. 
Der Gemeindearbeiter soll sich darum kümmern, die Eisenstäbe zu entfernen und 
die Tische sowie Bänke zu ersetzen. 

  
  

 
 
Es folgt der nichtöffentliche Teil. 


